Организация работы Монтессори-кабинета 
в МБДОУ «Д\с №2»
1. Помещение. В нашем детском саду оборудован отдельный кабинет, оснащенный автодидактическим развивающим Монтессори-материалом, который расположен по зонам. Это зона упражнений  практической жизни, сенсорная, математическая, зона ознакомления с окружающим, а также «мокрая зона». 
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2. Мебель, предметы. Вся мебель подобрана в соответствии с ростом детей. Все предметы, предназначенные для их работы, находятся на уровне глаз ребенка, поэтому они способны взять любой материал самостоятельно, без помощи педагога-психолога.

3. Пространство. Пространство кабинета предусматривает как рабочие места за столиками,  так и места на специальных ковриках для работы с материалом на полу. Также учитывается потребность ребенка в движении, поэтому полки с материалом находятся на расстоянии от рабочего места, чтобы удовлетворить эту потребность.

Зонирование. Весь материал на полках располагается в соответствии с сензитивными периодами ребенка, а также в связи с характером выполняемой деятельности.

4. Развивающие материалы:

· привлекательный вид. Материал имеет привлекательный вид, дабы ребенку захотелось взять его в руки, манипулировать с ним;

· обучающая цель – прямая и косвенная. Каждый материал имеет прямую обучающую цель, призванную сформировать новый навык у ребенка или дать новое понятие. Косвенная цель не играет первостепенной роли в данный момент, но, посредством абсорбирующего разума, дает новое понимание ребенку о незнакомых вещах;

· изоляция трудностей. С материалом может самостоятельно работать ребенок младшего дошкольного возраста, что позволяет ему не отчаяться от манипулирования новыми сложными предметами;

· возможность самостоятельной работы. От самостоятельно полученного знания ребенок испытывает искреннюю радость. Только благодаря самостоятельной работе у ребенка сформируется необходимый ему опыт;

· самоконтроль ошибок.  Самоконтроль ошибок позволяет ребенку самостоятельно работать с материалом.

· безопасность. Вся среда Монтессори-кабинета безопасна для ребенка.

 Структура проведения фронтальных занятий в Монтессори-кабинете с детьми раннего возраста:
1. Приветствие на круге

2. Пальчиковая гимнастика

3. Упражнения на круге

4. Самостоятельная работа детей /презентация материала на круге

5. Ритуал прощания

Частота проведения занятий - 2 раза в неделю
Длительность пребывания детей в кабинете – 1 час.

Основные виды занятий в Монтессори-кабинете:

- презентация.
- групповое занятие. 
-  самостоятельная работа детей.

- трехступенчатое занятие.
